

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·乡村治理

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

清远阳山大崀镇：

创新基层治理模式 创建消防安全示范镇

成立16人的镇级专职消防队，排查消防隐患不留死角盲区，持续开展消防宣传“五进”活动……平安建设千万条，消防安全第一条。近年来，清远市阳山县大崀镇结合山区实际，积极探索“搭架构、抓整治、炼队伍、勤敲门”的基层消防治理大崀模式，成功创建消防安全示范镇，有效筑牢基层消防安全防线，为推进乡村全面振兴提供重要保障。

■采写:新快报记者 朱清海



▲大崀镇形成“网格员+信息员”基层社会治理模式，一年来共排查各类场所95家。

◆大崀镇成立一支30人以上的消防志愿服务队伍，建立8个村级微型消防站。

电动自行车公共充电桩20个，圩镇街道“三线”整治全部完成。

搭架构 建立健全消防管理体系

大崀镇位于阳山县西北部，距阳山县城20公里，总面积107.2平方公里，下辖8个行政村、49个自然村、97个村小组，总人口17555人。一年来，大崀镇深入落实省委“百千万工程”，城镇和乡村面貌焕然一新，先后获得“全国乡村治理示范镇”“广东省休闲农业和乡村旅游示范镇”“广东省卫生乡镇”等称号。

为创建消防安全示范镇，助力乡村全面振兴，大崀镇成立由镇党委书记和镇长任主任的消防安全委员会，强化对消防安全工作的组织领导和统筹协调。同时用好问责利器，压实压紧各村、各部门严格落实安全生产及消防安全监管责任。

炼队伍 锻造强战斗力消防铁军

目前，大崀镇成立一支16人的镇级专职消防队，各村配有一支6人以上的半

专职队伍，成立一支30人以上的消防志愿服务队伍，不断壮大消防力量，推进消防安全群防群治。建立8个村级微型消防站，在沙田、振民、坑塘村等3个村的主干道建立应急救援便民点，全镇8个村均建立综合应急物资仓库，配备1台电动三摩微型消防车，配齐应急救援物资，基本满足日常的应急救援及演练任务需要。

为增强消防队伍战斗力，大崀镇一方面加强消防业务知识培训，制定完善灭火和应急预案，积极开展灭火和应急疏散演练比武，参加清远市乡镇专职消防队业务技能大比武集训和森林消防技能大比武活动，另一方面，完善应急值守机制，落实专职消防队24小时值班要求。镇应急救援队以不同方式参与支援兄弟乡镇森林防灭火5次，特别是在去年的茶坑村特大山体滑坡群救援抢险中得到实战检验。

抓整治 集中清除消防安全隐患

结合“网格化+信息化”，大崀镇形成“网格员+信息员”基层社会治理模式，建立底数、隐患问题清单及整改责任清单。一年来，全镇共排查各类场所95家，开展检查及“回头看”180多次，下发80多份责令整改通知书，实现底数清、情况明，逐项列出时间表、明确责任人。

消防安全，人人有责。大崀镇采取政府搭台、群众参与的方式提升全面参与消防的积极性。由镇政府聘请有资质的施工单位统一进行整治改造，商户、经营主体承担工程款项70%，大崀镇政府奖补工程款项30%，取得明显成效，先后开启逃生窗60扇，装好防火门38个，重点店铺接入无线联网式烟雾报警器22家，重点餐饮场所安装燃气报警器16家，圩镇街道安装汽车公共充电桩2个，



▲驻旦海村第一书记尚尔东给村民讲解移风易俗知识。

茂名电白区树仔镇： 积分制管理培育文明乡风

“现在，旦海村内比阔气讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了，村里乡风越来越好”；“积分超市开起来以后，只要在山美村网格员群里发个消息，只要20个村民参加的活动会来三四十人，各项工作开展起来方便多了”……新快报记者了解到，今年以来，珠海驻茂名电白区树仔镇帮扶工作队(下称“驻树仔镇工作队”)结合帮扶镇村实际，以积分制为抓手，有效推动移风易俗、树立文明乡风。

■采写:新快报记者 农艳芳

旦海村:厚植民意立村规迎新风尚

“提倡社会主义精神文明，喜事新办，不铺张浪费，丧事从俭，不搞陈规旧俗……”旦海村党群服务中心门前的宣传栏上写满了第一条清晰到位的村规民约，驻树仔镇工作队队员、驻旦海村第一书记尚尔东正在认真给村民讲解移风易俗知识，引导村民正确看待村规民约。

新快报记者了解到，此前，旦海村立足实际，从乡村建设、人居环境、家庭美德、移风易俗等各方面广泛征求村民意见建议，并邀请驻村镇干部、人大代表等参与修订，厚植村规民约民意基础，将村

风村俗、破除迷信等移风易俗的约定写进了《村规民约》。旦海村红白理事会也将章程“晒”在新时代文明实践站的外墙上。

尚尔东提到，旦海村以村干部为主要成员，要求自身、党员要起带头模范作用，并积极通过积分超市等平台加大宣传力度，鼓励群众争当移风易俗的倡导者和践行者。

山美村:积分超市兑出乡村文明新风

无独有偶，山美村也同样将积分制作为推进移风易俗、乡风文明的重要抓手，尤其放大积分超市功能。

“一条纸巾200积分，一瓶洗洁精300积分……村里的积分超市真的好，只要把自己家里收拾整齐、搞好屋前屋后卫生，就会给积分兑换物品。”山美村村民用积分兑换到自己所需物品后说道。驻树仔镇工作队队员、驻山美村第一书记陈良介绍，山美村积分超市自今年5月运行以来，已累计兑换积分23600分，兑换物品112件。

新快报记者了解到，今年以来，陈良和山美村委干部把积分超市的建设和运行作为抓党建促基层治理的重要内容，制定了山美村积分超市管理方案和评分细则，统筹力量组成积分超市评分工作



组，同时建立村级监督委员会全程参与、全程监督。他们坚持“一月一打分、一季一兑换、一年一总结”，还把实行积分制管理与推动产业发展、社会治理、乡村振兴等工作结合起来，通过“兑”积分，调动村民投身乡村振兴大潮的积极性。

“以前村里组织活动，千呼万唤，也没几个人来，只要在山美村网格员群里发个消息，只要20个村民参加的活动会来三四十人，各项工作开展起来方便多了。”山美村“两委”干部对积分超市在推动基层治理中的作用感触颇深。陈良表

示，通过实施积分管理制度，村民自觉搞好房前屋后的卫生，为村里面节省了大量的人居环境整治资金，估计2023年为山美村节省资金超过10万元。

“积分制管理不仅让基层社会治理真正活了起来，更培育形成积极向上的社会新风，今后将继续挖掘积分超市助推乡村振兴的潜力，以积分兑换为切入口，推动村风民风的转变，争取把积分超市变成村民互学互促的新平台，让积分兑换成为倡导文明新风、推进乡村治理的新途径。”谈及下一步的工作，陈良说道。